我国食品工业导向性产业政策与项目
投资有关情况介绍
（陕西省食品协会林晓平  2015年8月）
一、2014年全国食品工业经济运行简况

2014年我国食品工业总体保持了平稳健康发展。食品工业全年运行呈现“增长稳定，价格平稳，效益提高，结构改善”的格局。食品工业以占全国工业7.1%的资产，实现了占比10.0%的主营业务收入，创造了占比11.7%的利润总额，上缴税金占全国工业的19.1%，食品工业继续成为拉动内需增长主体和国民经济发展重要支柱产业。

据国家统计局数据资料，2014年全国37607家规模以上食品工业企业累计完成主营业务收入108,933.0亿元，同比增长8.0%；实现利润总额7,581.4亿元，同比增长1.2%;税金9241.5亿元，同比增长7.2%。同期农副食品加工业，食品制造业，酒、饮料、精制茶制造业和烟草制品业分别完成工业增加值占全国工业增加值的比重分别为4.93%、2.03%、2.08%和2.80%，同比分别增长7.7%、8.6%、6.5%和8.2%。  
表1：2014年食品工业主要产品产量（万吨、万千升、亿支）
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  表3：2014年分地区的食品工业经济效益
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二、2014年全国食品工业固定资产投资情况

2014年全国食品工业完成固定资产投资18698.90亿元，同比增长18.6%，增速比制造业高5.1个百分点，比去年回落7.3个百分点，但仍保持较快增长。食品工业投资额占全国固定资产投资额的3.7%，占比与上年持平。从资金来源构成看，国家预算资金占0.4%，国内贷款占6.8%，自筹资金占89.4%，利用外资占0.9%，其他资金占2.5%，只有自筹资金占比比上年有提高。
表4：2014年全国食品工业固定资产投资情况表
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投资特点：一是相比其它产业食品工业投资偏少。二是投资主体是民间社会投资。三是投资趋势呈逐年增高态势。四是投资方向的新、特、深、精。五是投资结构的社会化趋势更加强化。 
二、我国食品工业导向性产业政策
（一）、国家食品工业宏观政策

1、《国家食品工业“十二五”发展规划》方面

支持骨干企业做强、中型企业做大、小型企业做精，坚持市场化运作，完善配套政策，消除制度障碍；培育新兴食品产业；淘汰落户产能（重点在粮食加工、肉类屠宰加工、发酵、酿酒、乳制品等产能严重过剩领域，依法淘汰一批技术装备落后、资源能源消耗高、环保不达标的落后产能）。加快建设科技创新与服务平台；推进关键技术自主创新与产业化，推进食品非热加工技术等关键技术研究。鼓励和支持食品加工企业采用新技术、新工艺、新设备对现有生产设施、工艺装备进行技术改造，优化生产流程、淘汰落后工艺和装备，实现技术进步和产业结构升级；提高企业技术装备水平和核心竞争力。

2、《国家发展和改革委员会产业结构调整指导目录》方面

鼓励天然食品添加剂、天然香料新技术开发与生产；先进的食品生产设备研发与制造；食品质量与安全监测（检测）仪器、设备的研发与生产；热带果汁、浆果果汁、谷物饮料、本草饮料、茶浓缩液、茶粉、植物蛋白饮料等高附加价值植物饮料的开发生产与加工原料基地建设；果渣、茶渣等的综合开发与利用；营养健康型大米、小麦粉（食品专用米、发芽糙米、留胚米、食品专用粉、全麦粉及营养强化产品等）及制品的开发生产；传统主食工业化生产；杂粮加工专用设备开发与生产；发酵法工艺生产小品种氨基酸（赖氨酸、谷氨酸除外），新型酶制剂（糖化酶、淀粉酶除外）、多元醇、功能性发酵制品（功能性糖类、真菌多糖、功能性红曲、发酵法抗氧化和复合功能配料、活性肽、微生态制剂）等生产；薯类变性淀粉；畜禽骨、血及内脏等副产物综合利用与无害化处理；采用生物发酵技术生产优质低温肉制品。

3、《工业转型升级投资指南》方面

投资重点：粮食加工、畜禽加工、果蔬加工、制糖等行业综合开发利用，提高果渣、蔗渣、茶渣、糠麸、薯渣、骨血、脏器、皮渣、酒糟、废糖蜜等副产物的综合利用水平，酒精、味精、柠檬酸淘汰落后产能工作；肉类加工行业开发风送系统，畜禽骨深加工新技术，节水型冻肉解冻机，猪血制蛋白粉新技术，现代化生猪屠宰成套设备，新型节能塑封包装技术与设备，肉类产品冷冻、冷藏设备节能降耗技术；低碳 低硫制糖新工艺、全自动连续煮糖技术、甜菜干法输送技术、制糖过程集成控制系统、烟道气余热利用技术、糖厂用水深度处理与循环利用技术等六项节能减排技术推广。  
4、“一带一路”战略及其产业投资影响
“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。“一带一路”不是一个实体和机制，而是合作发展的理念和倡议，是依靠中国与有关国家既有的双多边机制，借助既有的、行之有效的区域合作平台，旨在借用古代“丝绸之路”的历史符号，高举和平发展的旗帜，主动地发展与沿线国家的经济合作伙伴关系，共同打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。“一带一路”贯穿欧亚大陆，东边连接亚太经济圈，西边进入欧洲经济圈。无论是发展经济、改善民生，还是应对危机、加快调整，许多沿线国家同我国有着共同利益。历史上，陆上丝绸之路和海上丝绸之路就是我国同中亚、东南亚、南亚、西亚、东非、欧洲经贸和文化交流的大通道，“一带一路”是对古丝绸之路的传承和提升，获得了相关国家和地区广泛认同。国际舆论普遍评论：中国“一带一路”战略将给世界带来一个崭新纪元，中国必将成为未来本地区毫无争议的地缘政治强国。这一路线设计必然需要物流枢钮，通讯网络，机场，铁路线，现代高速公路，港口以及对危机迅速反应的军事构建等宏大工程建设。
 2013年9月7日上午，中国国家主席习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学作重要演讲，提出共同建设“丝绸之路经济带”。“丝绸之路经济带”是中国与中亚各国之间形成的一个经济合作区域，大致在古丝绸之路范围之上。范围西北五省区（陕西、甘肃、青海、宁夏、新疆），西南四省市（重庆、四川、云南、广西）；东连亚太经济圈，西牵欧洲经济圈；世界前十大经济体除美、日、巴西外有七个在带上；带上国家国民生产总值占全球55%，人口占70%，能、资源占75%；古丝绸之路本质服务亚欧商贸、物流，新“丝绸之路经济带”把“商贸路”建设为产业和人口聚集的“经济带”；92年中亚五国（哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦和土库曼斯坦）贸易4.6亿美元，2012年460亿美元，突增20倍；农产品规模化初加工，中国特色民优新特食品是带上的“重头戏”。
 “21世纪海上丝绸之路”是习近平主席于2013年10月访问东盟国家时提出来的构想，是全球政治、贸易格局不断变化形势下，中国连接世界的新型贸易之路。21世纪“海上丝绸之路”的战略合作伙伴不限于东盟，而是以点带线、以线带面，串起连通东盟、南亚、西亚、北非、欧洲等各大经济板块的市场链，发展面向南海、太平洋和印度洋的战略合作经济带；作为重要推力和载体，从规模和内涵上进一步提升东盟等国家与中国的贸易政治关系。
5、关注“十三五”规划，抢占投资第一战略高度
6、理解“新常态”，准确把握工作侧重点。
（二）、我国食品工业发展战略 
1、战略路线设计 

发展战略：产品结构取得明显改善；资源利用和节能减排成效显著；区域结构布局更加合理；自主创新增强，企业组织结构优化；提升食品安全、营养水平、规模效益。

基本原则：综合利用，绿色发展；统筹兼顾，协调发展；科技支撑，创新发展；安全卫生，营养健康。

国内形势：资源环境约束加剧，节能减排任务艰巨；消费需求刚性增长，市场空间持续扩大；各级政府高度重视，宏观环境继续改善；安全风险广泛存在，食品质量要求提高。

重点方向：粮油加工业、保健食品工业、肉类加工业、添加剂工业、乳制品工业、发酵酿酒工业、水产品加工业、方便食品制造业、果蔬加工业、制糖工业、饮料工业。

主要任务：强化食品质量安全（提高重点行业准入门栏；加强检监测能力建设；健全食品召回及退市制度；落实企业食品安全主体责任）。提高装备研制水平（高新技术产业化；加工装备智能化；生产能力规模化）。大力推进两化融合（提升食品企业信息化水平；推进食品安全可追溯体系建设；推进物联网技术的示范应用；完善食品企业信息化服务体系） 

2、分项政策战略

（1）、粮食加工业政策战略

发展方向：调整产业结构，构建合理的粮食加工体系，大力发展粮食食品加工业，积极发展饲料加工业，适度发展粮食深加工业，确保口粮、饲料供给安全。稻谷加工业：提高优质米、专用米、营养强化米、糙米、留胚米等产品比重，积极发展米制主食品、方便食品、休闲食品等产品。小麦加工业：提高蒸煮、焙烤、速冻等面制食品专用粉、营养强化粉、全麦粉等比重，加快推进传统面制主食品工业产业化。鼓励大型企业利用麦胚生产麦胚油、胚芽食品，利用麸皮生产膳食纤维、低聚糖等产品。制造营养健康型大米、小麦粉及制品的开发生产，传统主食品、杂粮（豆）及中餐菜肴的工业化生产。玉米加工业：提高饲料工业发展水平，积极开发玉米主食、休闲和方便食品，严格限制生物化工等非食品用途的玉米深加工产品。大豆加工业：充分利用我国非转基因大豆资源优势，重点发展大豆食品和豆粉类、发酵类、膨化类、蛋白类等新兴大豆蛋白制品，扩大功能性大豆蛋白在肉制品、面制品等领域的应用。支持研发大豆蛋白功能改性、大豆膳食纤维及多糖和新兴豆制品加工技术。薯类加工：重点发展马铃薯全粉、薯条等薯类食品，大力发展甘薯、木薯淀粉和变性淀粉，提高薯渣等副产物的综合利用水平。杂粮加工：重点发展发展方便食品和副产物综合利用，提高产品附加值。

发展目标：到2015年，粮食加工业产值达到3.5万亿元，年均增长12%；形成10个销售收入100亿元以上的大型粮食加工企业集团。

（2）、食用植物油加工业政策战略

发展方向：稳步发展豆油、菜籽油、棉籽油等大宗油脂加工，引导和扶持葵花籽油、芝麻油、胡麻油、玉米油、茶籽油、米糠油、橄榄油、核桃油、木瓜油等特色油脂加工，推进国内油脂生产多元化。扩大精炼油和专用油的比重，提高油料综合利用程度，开发利用油料蛋白、生物活性物质等产品；高度重视大豆产业发展，提高豆腐及各种传统豆制品工业化、标准化生产水平，深入开发新型高质量营养食品，做大做强豆制品加工产业。

发展目标：到2015年国产油料榨油量达到1200万吨，国产食用植物油自给率提高50%以上；除大豆油、棕榈油外，其他主要食用植物油品种的自给率保持在90%以上；内资企业直接控制的大豆、棕榈油等进口数量达到总量的40%以上。

战略布局：豆油，培育东北大型企业集团，压缩沿海大豆加工产能；菜籽油，在长江中下游油菜籽主产区建设以批年加工双低油菜籽10万吨以上项目；花生油，在山东、河南河北等花生主产区建设以批年加工花生仁20万吨以上项目；棉籽油，在新疆、甘肃建设一批年加工棉籽10万吨以上项目。 

（3）、乳品加工业政策战略

发展方向：适应市场需求，丰富产品品种，形成多样化乳制品产品结构。逐步改善以液体乳为主的产品类型单一局面，鼓励发展适合不同消费者需要的功能性产品、干酪等特色乳制品。积极发展羊乳制品、脱脂乳粉、乳清粉等高品质、市场需求量大的乳制品。根据市场需求开发乳蛋白、乳糖等产品，延长乳品产业链。

发展目标：到2015年，实现乳制品产量2700万吨，乳制品加工能力闲置率控制在25%以内，通过资源整合培育十家年产值超过20亿元的骨干企业，到2018年聚集扶持年产值超过50亿元的国家级龙头企业，逐步形成合理的区域布局。

战略布局：北京、上海、天津、重庆等都市型乳业地区，重点为巴氏杀菌乳、酸乳等低温产品，适当发展干酪、奶油、功能性乳制品；东北、内蒙古乳业产区，重点发展乳粉、干酪、奶油、超高温灭菌乳等，适当发展巴氏杀菌乳、酸乳等产品；西北乳业产区，重点发展便于储藏和长途运输的乳粉、干酪、奶油、干酪素等干乳制品，适度发展超高温灭菌乳、酸乳、巴氏杀菌乳等产品。

（4）、肉及肉制品工业政策战略

发展方向：大力发展牛羊肉及肉制品加工，提高其在肉类产品中等比重；积极发展冷却分割肉、低温肉制品，提高传统肉制品的质量和档次，优化肉制品结构；继续推行定点屠宰，提高屠宰加工机械化水平，发展冷链物流；健全肉类加工产业链，发展品牌化经营；完善质量控制体系和追溯体系，保障肉类食品安全；加强污水处理，实现达标排放。

发展目标：到2015年，实现肉类总产量8600万吨 ，禽蛋总产量3000万吨，猪肉、禽肉、牛肉、羊肉、杂畜肉的比重达到61:23:9:5:2；肉类制品及副产品加工达到1500万吨，中西式肉制品结构调整为50:50。

战略布局：华东、西南、华北、东北地区，重点建设猪肉及其产品加工业基地；中原、东北地区，重点建设牛肉及其产品加工业基地；西北、内蒙古及河北北部、中原和西南地区，重点建设羊肉及其产品加工业基地；中部和东部的家禽主产区，重点建设禽肉及其产品加工业基地。

（5）、果蔬工业的政策战略

发展方向:扩大加工用果蔬原料基地规模，积极发展果蔬汁饮料、脱水制品、冷冻制品，开发符合市场需求的新型果蔬食品，推广普及特色果蔬保鲜、低温加工等技术，大力发展果蔬物联网。

发展目标：到2015年，实现果蔬汁生产300万吨，NFC果疏汁与复合果汁比率大幅提高，浓缩苹果汁和番茄酱出口量分别达到60万吨和50万吨；果蔬罐头总产量超过200万吨，出口量超过180万吨，脱水果蔬和速冻果蔬出口量年均增长率保持5%-10%以上。

战略布局：山东、陕西、山西、辽宁等地发展浓缩苹果汁；新疆等西部地区发展番茄酱和浓缩葡萄汁；重庆湖北等地发展柑橘浓缩汁与NFC柑橘汁；海南、广西和云南等地发展热带果汁；浙江、福建、湖南、山东、安徽、新疆、河北等地发展果蔬罐头生产；山东、浙江、江苏、山西、福建等果蔬主产区及西部特色果蔬产区发展脱水果蔬产业。

（6）、发酵工业政策战略

发展方向：调整原料结构，提高非粮原料的比重；重点发展氨基酸、有机酸、淀粉糖、酶制剂、酵母功能性生物制品等发酵制品；重点淘汰年产3万吨以下味精生产工艺及装置以及环保不达标的柠檬酸落后产能。

发展目标：“十二五”期间，发酵工业产值年均增长18%，淀粉糖功能性低聚糖的、多元醇、酶制剂等高附加值发酵制品比重达到82%，新产品比重达到30%以上；培育5家50亿元以上大企业，20家销售收入20亿元以上的发酵工业企业，形成5-8个国际知名品牌和20个全国知名品牌。

战略布局：战略转移，由中东部和沿海地区向东北、内蒙古及中西部资源优势明显、能源丰富的地区转移，建设与资源相匹配的发酵工业基地；加快对山东、内蒙古氨基酸，山东有机酸和淀粉糖，湖南、湖北酶制剂，湖北、广西酵母，浙江功能性生物制品等行业的兼并重组和技术提升改造。

（7）、营养保健食品政策战略

发展方向：特定人群的“全”营养食品，实现营养均衡化；满足不同人群对微量元素、维生素等营养需求，大力发展营养强化食品；特定人群功能食品，孕妇食品、婴幼儿食品、老李人食品、军队食品、运动食品、临床专用食品等营养专用食品；加强食品工业与传统中医药结合，充分利用我国特有动植物和矿物资源，自主开发中国民族特色保健食品。

发展目标：到2015年，营养与保健食品产值达到1万亿元，年均增长20%；形成10家以上产品销售收入100亿元以上的企业；百强企业的生产集中度超过50%。

战略布局：在长三角、珠三角、环渤海等地区，重点研发和生产优质蛋白食品、膳食纤维食品、特殊膳食食品、营养配餐和新功能保健食品；在中西部地区，重点培育和发展保健食品及营养强化食品，建设特殊膳食食品原材料基地，推动原料资源优势向产业优势转化。

（三）、食品行业限制性产业政策

1、国家经贸委1999年8月发布了《工商投资领域制造止重复建设目录》（第一批）（中华人民共和国国家经济贸易委员会令第14号），其中规定：自1999年9月1日起，不许“新建制糖生产线”、“新建味精生产线”和“浓缩苹果汁生产线”。各省、自治区、直辖市质量技术监督局在受理食品企业申请糖、味精、浓缩苹果汁饮料生产许可证时，要认真查看食品企业的工商营业执照，凡是1999年9月1日后新建企业，应出具国家发展改革委员会的批准证明，否则不予受理。

2、2002年6月，国家经贸委公布了《淘汰落后生产能力、工艺和产品的目录》（第三批）（中华人民共和国国家经济贸易委员会令第32号），规定淘汰每分钟生产能力小于100瓶的碳酸饮料生产线。因此，拥有每分钟小于100瓶的碳酸饮料生产线的企业，不得颁发食品生产许可证。

3、根据《产业结构调整指导目录（2005年本）》（中华人民共和国国家发展和改革委员会令第40号），不再受理2005年12月2日后新建超薄型（厚度低于0.015毫米）塑料袋生产线的企业申请。

4、根据国家经贸委发布的第14号令《工商投资领域制止重复建设目录（第一批）》的精神， 1999年9月1日以后，不得新建白酒生产企业。

5、根据《乳制品加工行业准入条件》（国家发展和改革委员会公告2008年第26号）文件精神，从2008年4月1日起，在受理新建或改（扩）建的乳制品加工企业申请食品生产许可证时，申请材料中须附上省级人民政府投资主管部门核准文件。未经核准的，不再予以受理。督促已获生产许可证的乳制品加工企业严格按照《乳制品加工行业准入条件》要求的期限进行整改，对逾期仍达不到条件的企业，要依法注销食品生产许可证。

6、葡萄酒及果酒（原酒、加工灌装）,自2012年7月起实施项目核准。

三、项目投资若干情况介绍
（一）、项目投资渠道

1、国家发展和改革委国债食品专项

2、各省产业引导发展资金覆盖项目

3、工信部中央投资重大技术改造项目

4、各省工信厅（委）省本级技术改造专项投资项目

5、农业部农业产业化重点龙头企业扶持资金

6、各省农业厅农业产业化重点龙头企业扶持资金

7、科技系统13115计划和星火计划项目

8、商务系统商业网点建设及会展扶持资金

9、各省扶贫办扶贫专项

10、中、省财政拨款支持项目

11、地方性、区域性、阶段性项目

地方性项目：“陕南突破发展资金”项目（“一县一业”和“一村一品”）。
区域性项目：“西部大开发战略”和“东北老工业基地建设工程”。
阶段性项目：“300顿放心豆芽”项目；“1000家放心馒头项目”。
（二）、项目申报的必备要件

1、土地权属使用证

2、环评意见

3、节能减排证明

4、固定资金贷款证明（或者银行贷款承诺意见）

5、项目审批文件

（三）、增强项目成功度

一是项目包装应着力应用国际先进技术。微胶囊技术、高效浓缩发酵技术、膜分离技术、微波技术、真空冷链干燥技术、无菌储存与包装技术、超高压技术、超微粉碎技术、超临界流体萃取技术、膨化与挤压技术、基因工程技术 。     

二是项目内容尽量推进特色升级转化。富硒食品；魔芋食品；坚果加工；腊肉制品。打造中国富硒生物原料种植与富硒食品制造推广基地；打造全产业链与食品安全并举的中国魔芋种植与精深加工产业化示范区。

    三是项目运作高度重视“产学研”结合（老闫家瓜子案例）。“产学研”：主体是企业；途径在结合；转化才接“地气”；创新是主题。
   （四）、项目可行性报告编制介绍

1、工业规范可行性报告的基本格式 
第一章   项目总论
第二章   项目背景和发展概况
第三章   市场分析与建设规模
第四章   建设条件与厂址选择
第五章   工厂技术方案
第六章   环境保护与劳动安全
第七章   企业组织和劳动定员
第八章   项目实施进度安排
第九章   投资估算与资金筹措
第十章   财务效益、经济与社会效益评价
第十一章 可行性研究结论与建议
2、可行性报告编制需要重视的有关问题
（1）、环评问题（石羊十万羽冷鲜鸡项目）

（2）、资金问题（自有资金；铺底流动资金；贴息贷款；政府拔款）

（3）、市场问题（赛德项目）
   （五）、凡例介绍
1、海升（银桥）项目（发改委国债食品专项）
2、秦洋三万吨黄酒技改项目（中央财政专项）
3、大咸德公司纳豆项目（民间投资）
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