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一、招生、培训

1、培训计划
按照协会的要求，各培训机构根据情况自行合理安排培训计划，及考试时间并在开始培训前两周将培训计划报送中国食品工业协会技术培训中心。中国食品工业协会技术培训中心将根据各培训机构的计划安排审查、考核工作。
2、报名条件审核
按照《中国食品工业协会食品安全管理人员岗位培训管理办法》规定，对所在区域报名参加培训的学员进行严格的资格初审后，符合条件的可报名参加培训。各地培训机构严格按照《管理办法》中要求的报考条件进行招生、培训及考试报名，不招收不符合报考资格的意向学员，并耐心做好解释工作。（培训申报条件在网站上可供下载）
3、订购教材
教材由中国食品工业协会技术培训中心提供，各地培训机构须根据开班计划提前填写教材征订单，由培训中心安排教材的发放。（教材征订单在网站上可供下载）

4、培训
由中国食品工业协会技术培训中心授权的各地培训机构负责所在区域的招生与培训工作。符合报名条件的学员需填写统一的《食品安全管理人员培训学员登记表》由各地培训中心存档，以备查询。

各培训机构负责按照协会《管理办法》及《教学大纲》的要求，认真对待培训教学工作，聘请专业讲师授课，保证学员的学习课时数，严把质量关，使学员能够学有收获。（培训学员登记表可在网站上下载使用）

二、考核报名工作

1、学员报名材料
各地培训机构需在考试前一周须将参加考试的学员汇总表（电子版）发送至中国食品工业协会技术培训中心。（学员汇总表样式可在网站上下载使用）
同时需提交如下纸制材料：准确无误填写考试报名表一份（贴相片一张）、身份证复印件、学历证书复印件以及相关学员的学生证，职称证明，工作年限等证明材料，二寸个人免冠相片两张。（考试报名表可在网站上下载使用）
中国食品工业协会技术培训中心将根据学员汇总表信息与所提交的纸质材料进行比对、审核。对不符合条件的学员将不予办理考试报名手续。
2、培训机构照片制作：

   各培训机构需于培训后30天内将学员电子版照片集中上报到中国食品工业协会技术培训中心。

照片要求：照片的大小不能超过8k,尺寸为：100*140，存储格式为JPG,必须是大头像，要以学员姓名作为照片的文件名。（如有重名的，请在文件名中注明）
3、上交协会的相关费用
中国食品工业协会按全国统一的指导收费标准收取技术服务费。各培训机构按培训学员汇总名单人数将服务费汇至中国食品工业协会技术培训中心指定账户。
 “食品工程，食品科学”等与食品安全相关专业的，在学校出具证明，能证明其学过食品安全师所要求的相关课程的，按食品安全专业学生价收取技术服务费；否则和其他专业的学生一样，按成人的半价收取。
三、考核、颁证

1、考核工作
中国食品工业协会技术培训中心负责各地培训后考核的组织协调，监督审核工作。食品安全管理人员的考核内容由中国食品工业协会技术培训中心根据统一教学大纲确定。为了方便各地培训机构的组织管理，更好的为培训学员服务，考核工作根据各培训机构的培训时间自行安排。

各地培训机构负责考核的具体组织工作，中国食品工业协会技术培训中心指派专人负责对培训及考核过程进行现场监督和审查。
2、成绩公布
考核成绩在考核结束后一个月后，中国食品工业协会技术培训中心对经培训并通过考核的学员颁发中国食品工业协会《食品安全管理人员岗位培训证书》并通过网站向社会公布，供学员查询。
3、学员信息查询

学员信息，成绩将在中国食品工业协会食品安全管理人员培训网上公布（www.chinafoodsafe.com），学员可使用身份证号进行查询。如果发现信息错误，可及时与协会培训中心联系，进行信息的更改。
4、证书制作、发放 

证书制作在成绩公布后30天内完成。中国食品工业协会将会把证书邮寄至学员所在地的培训机构，由培训机构将证书发放给学员。
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